



鲁西地区唯一一家保税物流中心激活外贸新动能

# 一线进出口总值上半年同比增长91.5%

□ 本报记者 赵念东  
本报通讯员 陈新振

8月26日,记者从菏泽内陆港保税物流中心运营发展专题新闻发布会上获悉,今年上半年,菏泽内陆港保税物流中心(B型)一线进出口总值创新高,达到6.90亿元,同比增长91.5%,总值跃居全国第26位,稳居全省第2位。

近年来,菏泽市对外贸易持续高速发展,出口增幅一直高于全省平均值,但地处内陆,保税监管场所建设滞后,企业进出口综合成本高等问题日益凸显,成为制约开放型经济发展的瓶颈。同时,由于距离港口较远,通关和物流不便,造成菏泽及周边地区外贸业务相当一部分以外贸的形式被转化,部分企业利润和出口数据丢失。因此,设立保税物流中心成为菏泽开放型经济发展的现实需求。

2021年3月1日,随着菏泽内陆港保税物流中心(B型)正式办理进出口业务,鲁西

地区唯一一家保税物流中心成立。该中心投入运营后,便展现出不俗成绩:2021年、2022年、2023年,该中心一线进出口总值分别完成4.4亿元、7.2亿元、6亿元,在全国82家保税物流中心中排名分别为第43位、第40位、第47位,在全省5家保税物流中心中排名分别为第3位、第2位、第2位。

特别是2024年1—6月,中心一线进出口值达到6.90亿元,超过2023年全年进出口总值。同比增长91.5%,高于全国同期12.7%的增幅,进出口值跃居全国第26位,较2023年同期大幅提升19个位次,稳居全省第2位。

目前,中心以大宗商品保税进口为主营业务,进口值6.89亿元,占进出口总值的99.88%,其中棉花、人发、化肥为三大主要进口商品,分别占进出口总值的53.3%、35.3%、10.8%;人发交易市场进口340吨,交易额2.4亿元,占同期全国进口量的10%;棉花指定交割库签约订单5万吨,货值7.5亿元,已入库2.6万吨,货值3.7亿元,占同期

全国进口量的2%;鲁西南钾肥集拨中心签约订单8万吨、货值2亿元,已入库3.4万吨、货值7472万元,占全国同期进口量的1%。中心在特定商品领域已具备一定规模优势,为区域经济发展提供了强劲动能。

为了充分发挥中心对开放型经济的推动作用,菏泽市商务局从中心申建伊始就联合海关、金融、税务等部门以及属地政府加大对中心支持力度,为中心运营发展提供全方位、全过程服务,助推中心运营水平、辐射范围、支撑能力持续提升。尤其是2024年以来,进一步加大调研力度,强化靶向招商,深化制度创新,助推保税物流中心进出口总值实现从全国“中游”向“上游”迈进。

强化精准调研,助力企业降本增效。组建专班对全市1000余家外贸企业进行全覆盖调研摸底,广泛宣讲中心政策优势,通过调研确立了以开展大宗商品原料进口助推本地企业发展的业务方向。

强化靶向招商,拓展中心功能作用。为

争取头部企业将大宗货物从港口城市保税仓库转移至菏泽,多次实地拜访全棉、中棉、中农、厦门国贸等大型企业,举办全棉菏泽对接会、中棉菏泽交流会、菏泽博览会等大型业务交流会,成功申请全国棉花交易市场指定交割库、中棉集团指定外协库、中农集团钾肥菏泽分拨中心,与中棉等头部企业签订保税存储及货物运输合同,货值约10亿元。

强化制度创新,提升中心服务效能。为大幅减少企业成本,联合海关反复进行探索论证,赴青岛海关积极争取政策,在全省保税物流中心中首家复制实施了原属综保区的“整报分送、一票多车”等监管政策,为大宗商品进口铺平道路。

强化对外合作,增强中心开放水平。精准对接、积极邀请国外客户来访,发展国外代理业务,今年以来,邀请印度、泰国、孟加拉国、缅甸等国家30余家企业的外宾来访约200人次,累计签订外商寄售、贸易代理协议164份,合同金额约20亿元。

## 菏泽市返乡创业优质产品推介会在京津举办 归雁促发展

□ 本报记者 蒋鑫  
本报通讯员 郭丽 武延平

返乡创业是集聚人才、带动就业、促进振兴的重要举措。8月20—21日,“归雁促发展 好品向未来”菏泽市返乡创业优质产品推介会在北京、天津召开。

推介会以“归雁促发展 好品向未来”为主题,通过菏泽市返乡创业北京、天津服务站这一平台,面向在京津菏泽籍人士以及广大市民,集中展示菏泽市牡丹产业及返乡创业部分企业建设成果,让广大在京津

的菏泽老乡近距离感受家乡好客之情、好品之盛;切实感受家乡蓬勃的发展态势和广阔的发展前景,吸引更多在外菏泽优秀人才返乡创业、共谋发展。

菏泽市返乡创业服务中心主任张庆彪介绍,近年来,菏泽市人社局把支持在外人员返乡创业作为一项全局性工作摆上重要位置,创新实施“归雁兴菏”返乡创业行动,全力吸引在外人员返乡创业就业。今年1—7月,全市返乡创业就业2.5万人,领办创办经济实体1.1万家,引进过亿元返乡创业项目14个,为经济发展提供了强有力“新引擎”。菏泽市返乡创业服

务中心被全国总工会评为全国“工人先锋号”。

在北京的推介会上,举办了菏泽市返乡创业(北京)服务站工作人员聘任仪式;菏泽市返乡创业(北京)服务站常务副站长、善青创投(北京)资本管理有限公司总经理黄新柱代表北京站发言;尧舜牡丹产业集团、山东单养千秋实业集团有限公司、曹县有爱汉服4家企业分别推介了各自特色产品,并与菏泽市返乡创业(天津)服务站及3家在津菏泽籍老乡企业签订产品销售合作协议7项。

在天津的推介会上,举办了菏泽市返乡创业(天津)服务站工作人员聘任仪式;菏泽市返乡创业(天津)服务站站长、天津鲁菏建筑工程有限公司总经理石志刚代表天津站发言;尧舜牡丹产业集团、山东花冠酒业有限公司、山东单养千秋实业集团有限公司、曹县有爱汉服、北京首商生态农业有限公司、中国农影“一乡一品”传播中心等6家企业分别推介了各自特色产品,并与菏泽市返乡创业(北京)服务站及6家在京菏泽籍老乡企业签订产品销售合作协议11项。

当前,返乡创业的热潮正在菏泽起势,汇聚成一股助力经济社会高质量发展、助推后来居上的强劲力量。

## 树立“主人翁”意识 创新开展工作 驻菏单位助力菏泽高质量发展

□记者 赵念东 报道

本报菏泽讯 “针对菏泽演出服、汉服、盆栽牡丹、芍药鲜切花的产业优势,我们主动作为、靠前服务。2023年,全行业邮寄演出服、汉服6350万件,寄递盆栽牡丹13万件,寄递芍药鲜切花375万件。邮政快递业

“传邮万里 国脉所系”,成为联系千家万户、服务百姓群众的重要产业。下一步,市邮政管理局将按照市委、市政府和省局的工作部署,为推动菏泽市经济社会高质量发展作出新的更大贡献。”菏泽市邮政管理局党组书记、局长龚合清说。

近年来,菏泽市邮政快递业取得长足发展。截至目前,全市共有快递企业117家,邮

政局所194处,遍布城乡的快递服务网点达2142个,带动社会就业10000余人。2023年,全市快递业务量累计完成3.14亿件,同比增长42%,增幅居全省第一位。“快递进村”已经基本实现了全覆盖,为“工业品下乡、农产品进城”搭建了一条高效便捷的快递高速公路。

长期以来,驻菏单位扎根菏泽,服务菏泽,有力服务了发展大局,支持了财税金融事业、促进了民生福祉改善、维护了社会和谐稳定,为全市经济社会高质量发展作出了重要贡献。

目前,国家能源菏泽发电有限公司总装机容量151万千瓦,承担着菏泽能源保供责任和1360万平方米的民生供热任务。该公司着力构建清洁高效能源体系,大力推进以光伏

为代表的新能源发展,建设郓城文昌苑、东明等新能源项目6个,扎实做好能源保供、节能环保、设备改造和技术创新等各项工作,全力向“火电+”综合能源供应服务商转型,助力菏泽经济社会高质量发展。

近年来,菏泽海关紧紧围绕市委、市政府工作部署,用足用好全国海关“一盘棋”和垂直管理优势,加强纵向联动、横向协同,积极为企业办实事,解难题,护航全市高质量发展。强化关地合作,服务外贸固稳提质。强化政策赋能,做强做大开放平台。强化税政服务,助企降成本增效能。强化科技赋能,智慧海关建设和“智关强国”行动亮点纷呈。菏泽市委书记张伦在驻菏单位服务菏泽

高质量发展座谈会上表示,希望驻菏单位进一步牢固树立“主人翁”意识,积极建言献策,创新开展工作,更大力度助推菏泽经济社会高质量发展。要在服务大局上彰显新担当,找准工作切入点,发挥专业优势,强化工作协同,助力菏泽加快实现后来居上。要在资源争取上展现新作为,做好牵线搭桥、沟通衔接、政策落实、宣传推介等工作,为菏泽提供更大支持帮助。要在服务群众上焕发新气象,充分保障民生供给,助力群众增收致富,着力提升服务效能,扎实实行群众解难题、办实事、做好事。菏泽将一如既往关心支持驻菏单位,全心全意为驻菏单位履职尽责搭建平台、创造条件、提供保障。

## 当好“五大员”

□ 本报记者 王兆锋  
本报通讯员 张华云 刘汉功

8月25日,记者走进东明吉安农牧有限公司,清洁的厂房、现代化的流水生产线让人眼前一亮。该公司总经理郭安军说:“公司能有这么快的发展,多亏了东明县中小企业发展促进中心帮扶引导我们成功申报了省级‘专精特新’企业,让公司享受到优惠贷款政策,从工商银行无担保低息贷款800万元,公司不仅渡过了难关,还扩大了规模、改进了技术。现在公司的鸡蛋遍布全县所有乡村,在菏泽市场占有率70%以上。”

这是东明县中小企业发展促进中心帮助企业破解发展资金瓶颈,引领企业提升创新能力和专业化、精细化、特色化发展的典型案例,也是该中心“五员”服务企业发展的缩影。

## 东明县中小企业发展促进中心——

## 精准服务助发展

活动40余场,促进银企达成贷款1.2亿元。

当好企业“育苗扶壮”的推动员,引领中小企业提档升级。东明县中小企业发展促进中心领导班子多次深入企业,认真调查、仔细筛选有发展潜力的企业,引导其不断提升创新能力,向专业化、精细化、特色化发展。精心组织符合条件的企业积极申报创新型企业,去年以来成功培育91家创新型企业、27家省级“专精特新”企业、2家瞪羚企业。

山东省盛驰材料有限公司就是该县培育成功的“专精特新”企业中的一员,去年该企业成立了由10余人组成的科研团队,盖起了科研楼,申请发明专利7项,研发新成品5个。食品、药品、儿童用品的印刷包装技术在全省处于领先地位。

当好优化营商环境的宣传员,营造中小企业发展浓厚氛围。该县加大了对“专精特新”、

瞪羚企业的宣传力度,在县融媒体中心开辟“重点企业高质量发展巡礼”栏目,对盛荣化工等10多家企业进行集中宣传;在《大众日报》《菏泽日报》对东明中小企业发展进行专题报道,为中小企业发展营造良好的氛围。

当好企业文明建设的传播员,增强中小企业发展软实力。东明县中小企业发展促进中心积极联合县委宣传部等部门,在全县开展民营文明企业和文明先进工作者评选活动,引导企业加强思想道德建设,鼓励民营经济人士崇德向善,做到富而有责、富而有义、富而有爱。去年共评选10个文明企业、57个文明企业工作先进个人,增强了企业的凝聚力、向心力。今年4月中旬,该中心又联合东明县委宣传部等单位在华夏佳润等民营企业开展安全生产、廉政文化等巡回宣讲活动,推动企业三个文明建设,营造风清气正的发展氛围。

## 前7个月菏泽外贸出口 同比增长8.8%

□记者 蒋鑫 通讯员 马璐璐 报道  
本报菏泽讯 今年前7个月,菏泽市外贸出口181.9亿元,同比(下同)增幅达8.8%,增速居全省第5位,高于全省平均增速3.1个百分点。

菏泽市外贸出口主要有以下特点:一是一般贸易占比约七成,出口143.9亿元,增长7.4%;加工贸易出口38亿元,增长14.7%。二是外贸主体活跃,民营企业出口161.4亿元,增长11.1%,占88.7%。三是对传统市场实现较好增长,对东盟、欧盟、美国分别出口36.4亿元、29.3亿元、25.9亿元,分别增长6.8%、18.3%、16.5%。四是机电产品、农产品出口增势良好,分别出口44.5亿元、27.5亿元,增长6.4%、25.4%。

今年以来,菏泽海关扎实推进智慧海关建设和“智关工程”行动,优化口岸营商环境,助推外贸“质升量稳”。在政策方面,赴8个县区开展“关长送政策上门”“关企面对面”活动,“一对一”帮扶企业50余家,解决企业急难愁盼问题80余个;在通关方面,积极探索危化品及其包装“检验批”模式改革,远程属地查检、整报分送通关模式改革等,以“互联网+”推动服务效能提升,实现跨境便利化再提速;在企业培育方面,对240余家企业开展企业守法信用培育,对5家企业开展“一对一精准培育”20次,深挖优势企业外贸潜能。

## 菏泽市2024年 “朝阳助学”启动

□记者 赵念东 报道  
本报菏泽讯 “当得知自己获得市慈善总会的资助时,内心倍感温暖与振奋。我将扎实学好专业知识,不断增强自身本领,回馈社会。”8月23日,在2024年“朝阳助学”启动暨希望工程圆梦行动助学金发放仪式上,湖南大学新生李旭阳作为受助学生代表激动地说。

“朝阳助学”作为菏泽慈善总会创建的一个爱心平台,多年来资助众多寒门学子圆了大学梦。启动仪式现场,16名2024年应届家庭经济困难的大学新生代表每人获得了5000元助学金。

近年来,菏泽高度重视助学工作,积极开展“朝阳助学”、希望工程“圆梦行动”等公益活动。其中“朝阳助学”慈善项目自2006年开展以来,共为8万多名大学生发放助学金3.2亿元;希望工程“圆梦行动”自2005年开展以来,共为3000余名大学生发放助学金1300余万元,在全市营造了团结友爱、崇德向善的浓厚氛围。

## 单县城市运行管理服务 提“智”增效

□记者 赵念东  
通讯员 谢孔才 贾庆勇 报道  
本报单县讯 单县综合行政执法局以“便民服务需求”为导向,建设全新智能化城市管理服务平台,致力于提升城市管理现代化水平,增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。

城市运行管理服务平台采取“信息采集、案件建立、任务派遣、任务处理、处理反馈、核查结案和绩效考核”的管理模式,先后建设了单县城市运行管理指挥调度系统、生活垃圾收运监管系统、油烟监管系统、安全监管平台、两轮车监管平台等,实现城市管理“发现、立案、派单、核查、处置、结案”的闭环管理。以城市餐饮油烟监管系统为例,实现对餐饮企业油烟排放浓度、净化器运行状态、风机运行状态等指标进行在线监控。

该局将城市管理体系内的5.2万条环境卫生监管信息、8.6万条绿化亮化建设信息、3.8万条燃气热力服务信息、5万条执法管理数字信息进行统筹归纳与重组,建立广泛的城市管理体系大数据平台,实现了大数据互联互通、数据共享。将燃气、热力等城市管理安全领域的管网、巡线、保护等进行数字分析,创新数字建模,融入城市管理体系大数据平台,实时显示所有燃气管网使用年限、管线数据等信息,用数字化为安全生产保驾护航。

## 田桥镇构建 社会治理新体系

□记者 赵念东 通讯员 郭庆华 报道  
本报巨野讯 巨野县田桥镇积极探索社会治理新模式,着力构建以“智治”为支撑的社会治理新体系,以数字赋能推动治理力量向一线下沉,不断推动基层社会治理水平提质增效。

聚力打造“互联网+社会治安”模式,扎实推进“天网”“雪亮工程”建设,建设综治大厅,建设完成27个村级分平台,按照“一圈格线点”布局要求,在镇村主要街道、公共区域安装高清摄像头396个,安装高空监控探头7个,做到视频监控全覆盖、无缝隙,有效提升社会治安防控体系整体效能。

积极推进“互联网+政务服务”融合,依托“互联网+政务服务”平台,加快迭代升级“智慧化”步伐,持续深化“一网、一门、一次”改革,全面推行“不见面”办事,让数据“多跑路”、群众“少跑腿”。

创新推出“互联网+帮办”服务,成立27个帮代办小组,为不会使用电脑和手机的群众代办养老保险、医疗保险等业务,真正做到小事有人帮、大事不出村。

## 麒麟镇:创新融合 打造党建共建新引擎

□记者 赵念东  
通讯员 高山峰 吴佳笑 报道  
本报巨野讯 巨野县麒麟镇充分发挥党建引领作用,打造“党建带工建、工建服务党建、党建共建”机制,将党建“软实力”转化为推动工会工作高质量发展的“新引擎”,全面提升工会的服务能力和工作质量。

党建领航,筑牢思想堡垒。以党建为引领,将工会建设融入党的群团工作大局,通过开展主题宣传教育活动,让党的理论深入人心。

创新融合,拓展服务阵地。将“志愿服务体系”与工会业务深度融合,加强党工活动统筹,成立工会驿站,为职工提供全方位贴心服务和关怀。

心系职工,提升服务质量。以工会联合会为载体,开展形式多样职工活动,解决职工群众实际问题,丰富文化生活,建设职工书屋,打造温暖港湾。

党建赋能,推动工建发展。积极打造“党建+”模式,以党建引领职工思想政治建设,推进企业建设,更好服务职工,加强队伍建设。

下一步,麒麟镇将深化党建与工建融合工作,开创工会工作新局面,推动全镇经济社会高质量发展。